
Ροπή Αδράνειας 

 

Η ροπή αδράνειας 𝛪 είναι το αντίστοιχο της μάζας στην ευθύγραμμη κίνηση, δηλαδή όπως η 

μάζα μου δείχνει την αδράνεια ενός σώματος κατά τη μετακίνησή του, έτσι και η ροπή 

αδράνειας μου δείχνει τη δυσκολία ενός σώματος να περιστραφεί. 

Η ροπή αδράνειας εξαρτάται από τη μάζα του σώματος αλλά και από τη γεωμετρία του 

δηλαδή σώματα ίδιας μάζας έχουν γενικά διαφορετική ροπή αδράνειας εάν έχουν 

διαφορετική γεωμετρία. 

Θα ορίσουμε την ροπή αδράνειας πρώτα για μια σημειακή μάζα, μετά για σύνολο σημειακών 

μαζών και τελικά για στερεό σώμα  

Α. Σημειακή μάζα 

 

𝛪 = 𝑚𝑟2 

 

 

 

Β. Για σύνολο σημειακών μαζών οι οποίες περιστρέφονται γύρω από κοινό άξονα η γενίκευση 

είναι προφανής 
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Παράδειγμα 8.6 

Να υπολογιστεί η ροπή αδράνειας α. γύρω από άξονα κάθετο στη σελίδα που διέρχεται από 

το Ο και β. για τον άξονα ΑΑ’ 

 

 

α. 𝛪𝑎 = 4 × 102 + 1 × 202 + 3 × 102 + 2 × 202 = 1900 𝑘𝑔 𝑐𝑚2 

β. 𝛪𝑎 = 4 × 02 + 1 × 202 + 3 × 02 + 2 × 202 = 1200 𝑘𝑔 𝑐𝑚2 

 

 

Γ. Στερεό 
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𝛪 = ∫ 𝑟2𝑑𝑚
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Παράδειγμα 8.7 

Να βρεθεί η ροπή αδράνειας της παρακάτω λεπτής ράβδου ΑΒ μήκους  𝐿, μάζας 𝑚 και 

αμελητέας διατομής εάν περιστρέφεται γύρω από άξονα ο οποίος περνάει από το ένα άκρο 

της Α όπως φαίνεται και στο σχήμα.  

 

Τεμαχίζω τη ράβδο σε μικρά κομματάκια μήκους 𝑑𝑥 τα οποία το καθένα περιέχει στοιχειώδη 

μάζα 𝑑𝑚 και γενικά το καθένα από αυτά θα απέχει απόσταση 𝑥 από το σημείο περιστροφής. 

Σύμφωνα με τον ορισμό της ροπής αδράνειας θα έχουμε 

𝐼 = ∫ 𝑥2𝑑𝑚
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Επειδή το σώμα είναι ομογενές η αναλογία μηκών είναι και αναλογία μαζών 
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Στην πράξη καταφεύγουμε σε πίνακες 
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Σημειακή 

μάζα 𝑚 σε 

απόσταση 𝑟 

από τον άξονα 

περιστροφής 

𝛪 = 𝑚𝑟2 

Ράβδος μάζας 𝑚 και μήκους 𝐿, 

άξονας περιστροφής στην άκρη  

𝛪 =
1

3
𝑚𝐿2 

Ράβδος μάζας 𝑚 

και μήκους 𝐿, 

άξονας περιστρ. 

στο Κ.Μ.  

𝛪 =
1

12
𝑚𝐿2 

Λεπτότοιχος σωλήνας μάζας 𝑚 

και ακτίνας 𝑅, περιστροφή γύρω 

από τον άξονα του σωλήνα  

𝛪 = 𝑚𝑅2 

Σωλήνας μάζας 𝑚 και 

εσωτερικής ακτίνας 𝑅1 και 

εξωτερικής 𝑅2 (άξονας σωλήνα)  
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Συμπαγής κύλινδρος μάζας 𝑚 

και ακτίνας 𝑅, περιστροφή γύρω 

από τον άξονα του σωλήνα  

Συμπαγής κύλινδρος μάζας 𝑚, ακτίνας 𝑅 

και μήκους 𝐿, περιστροφή γύρω από το ΚΜ 

κάθετα στον άξονα του κυλίνδρου 
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Συμπαγής σφαίρα 

μάζας 𝑚 και 

ακτίνας 𝑅, 

περιστροφή γύρω 

από μια διάμετρο  
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𝑚𝑅2 

Κοίλη σφαίρα 

μάζας 𝑚 και 

ακτίνας 𝑅, 

περιστροφή γύρω 

από μια διάμετρο  
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Λεπτό φύλλο 

μάζας 𝑚 και 

διαστάσεων 𝑎 × 𝑏, 

περιστροφή γύρω 

από κάθετο άξονα 

στο ΚΜ 
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